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Снеж нае на двор'е пры нес ла з са бой 
праб ле мы не толь кі для ка му наль ні каў, 
але і для аў та ма бі ліс таў. За пят ні цу і вы-
хад ныя на тэ ры то рыі кра і ны ад бы ло ся 
969 да рож на-транс парт ных зда рэн няў. 
На жаль, 7 ча ла век у іх за гі ну лі, 52 атры-
ма лі траў мы.

Ад на з са мых страш ных ава рый ад бы ла ся 
ка ля вёс кі Шчо мыс лі ца, што ў Мін скім ра ё не. 
Ня дзель ным ран кам 29-га до вы жы хар Фа ні па-
ля не спра віў ся з кіраваннем аў то на за сне жа-
най да ро зе. На па гі бель ны вы нік паў плы ва ла і 
тое, што на ма шы не бы лі ўста ноў ле ны шы ны з 
не да стат ко вай вы шы нёй пра тэк та ра, кі роў ца, 
па сут нас ці, не меў пра ва ез дзіць на «лы сай» 
гу ме. Яго за нес ла. У вы ні ку ма шы на з'е ха ла на 
або чы ну і збі ла 46-га до ва га мін ча ні на, які ў мо-
мант ін цы дэн ту вый шаў са свай го аў та ма бі ля. 

Яго шпі та лі за ва лі ў баль ні цу, але вы ра та ваць 
жыц цё не атры ма ла ся. І па доб ныя на ез ды на 
пе ша хо даў для гэ тых вы хад ных бы лі ня рэд кас-
цю. З 7 за гі ну лых — 6 пе ша хо даў.

— Кап рыз лі вае на двор'е ў вы гля дзе пе ра-
па даў тэм пе ра ту ры і рэз кай зме ны апад каў 
ро бяць да ро гу не бяс печ най, — ка жа Ган на 
БА НА ДЫК, стар шы ін спек тар па асаб лі-
вых да ру чэн нях УДАІ МУС Бе ла ру сі. — У 
та кі час усім удзель ні кам да рож на га ру ху трэ-
ба вы кон ваць ме ры бяс пе кі. Пад час моц ных 
апад каў па да ро зе трэ ба ру хац ца з уклю ча-
ным бліз кім свят лом фар, вы бі раць бяс печ ную 
хут касць і дыс тан цыю, з асаб лі вай асця рож-
нас цю ехаць па мас тах, эс та ка дах і па блі зу 
пе ша ход ных пе ра хо даў. Са мае га лоў нае на 
сліз кай да ро зе — ні я кіх рэз кіх ру хаў: па ска-
рэн няў, тар ма жэн няў, ма неў раў. Вар та да-
даць, што ва ўмо вах сне га па даў і га ла лё дзі цы 

вы ка ры стан не ве ла сі пе-
даў і ма пе даў за ба ро не на. 
Што ты чыц ца пе ша хо даў, 
не спра буй це пе ра хо дзіць 
пра ез ную част ку па «зеб-
ры» пе рад транс пар там, які 
ру ха ец ца па блі зу ад вас. 
На ват са мы во пыт ны ва-
дзі цель не здо лее спы ніць 
аў та ма біль ім гнен на. Тым 
больш на сліз кай да ро зе. 
Не ліш нім бу дзе аба зна-
чыць ся бе флі ке ра мі. На-
ват у го ра дзе. Так кі роў цам 
бу дзе пра сцей вас за ўва-
жыць.

Та рас ШЧЫ РЫ.
taras@zviazda.by
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Ужо з'я ві лі ся фей хоа — ба га тыя 
ёдам пла ды са сма кам, па доб ным 
на мікс су ніц, ана на саў і кі ві. За кі-
ла грам не вя лі кіх зя лё ных «ягад» 
про сяць 50 ты сяч руб лёў. За та-
кую ж су му мож на на быць паў та-
ра ава ка да ці кі ло грэц кіх арэ хаў 
у шкар лу пі нах. Пра сту ду мно гія з 
нас вы га ня юць з да па мо гай лі мо на. 
Кі ла грам ві та мі ну C у цвёр дай аба-
лон цы бу дзе каш та ваць вам ад 25 
да 32 ты сяч руб лёў. Даў кія грэйп-
фру ты ад да юць па 55 ты сяч руб лёў 
за кі ло. Са лод кія ман да ры ны без 
кос та чак лепш вы бі раць уваж лі ва: 

іх ся рэд ні кошт не пе ра вы шае 26 
ты сяч руб лёў, хоць мож на ад шу-
каць той жа пра дукт і па 23 ты ся-
чы руб лёў. Кі ла грам апель сі наў без 
кос та чак каш туе на 9 ты сяч да ра-
жэй. Ва ры янт з кос тач ка мі абы-
дзец ца вам у 28 ты сяч руб лёў за 
кі ло. Са мая бюд жэт ная за мор ская 
са да ві на — гэ та ба на ны. Іх мак сі-
маль ная ца на — 17 ты сяч руб лёў 
за кі ла грам.

На двух пры лаў ках рас кі ну лі ся 
жу ра ві ны — кі ло за 38 аль бо 42 ты-
ся чы руб лёў. Шы коў ныя вя ліз ныя 
гра на ты ідуць у ся рэд нім па 28-35 

ты сяч за кі ла грам. Да рэ чы, за тыя ж 
гро шы пра па ну юць і ай чын ныя «бэ-
ры», і кі ві. Ка ля лат ка з ана на са мі 
мне пра чы та лі не вя лі кую лек цыю. 
Ка лі ўсе пла ды на вы гляд амаль ад-
ноль ка выя, дык ча му на цэн ні ках ба-
чу ліч бы 35, 40, 50, 60 і 80?

— У нас за ста ло ся не каль кі штук 
са ста рой пар тыі — іх ад да ём па 
40 ты сяч руб лёў за кі ла грам. З но вай 
пар тыі ёсць па 65 і 85 ты сяч руб лёў 
за кі ло. Не вя лі кія, але ду жа са лод-
кія — за бі рай це кі ла грам за 50 ты-

сяч руб лёў. Ма ем і зу сім ма лень кія, 
так зва ныя, бэ бі-ана на сы жоў та га 
ко ле ру, але сён ня не вы клад ва лі на 
пры ла вак, — тлу ма чыць шчод рая на 
сло вы пра даў шчы ца.

Ра за браў шы ся з ана на са мі, кі даю 
по зірк на лат кі з яга да мі. Ча го тут 
толь кі ня ма! Ажы ны мек сі кан скія — 
150 ты сяч за кі ла грам. Жа да е це 
клуб ніц? Ка лі лас ка, за бі рай це кі ла-
грам га ланд скіх за 250 ты сяч руб лёў. 
Аль бо кі ло ай вы за 85-100 ты сяч руб-
лёў. На дзі віў шы ся на яга ды па су-

пер кош тах, вяр та ю ся да пры лаў каў 
з ай чын най са да ві ной. Бе ла рус кія 
яб лы кі роз ных сар тоў мож на на быць 
па 12-25 ты сяч руб лёў.

Бу ра кі і морк ву пра да юць пры-
клад на па ад ным кош це — 10 ты-
сяч за кі ла грам. Буль ба ёсць і па 5, 
і па 7 ты сяч руб лёў. Ка пус ту мож на 
на быць па 7-8 ты сяч руб лёў, квя ціс-
тую — за 15, а бро ка лі — за 30. Зя-
ле ні ва — пят руш ка, цы бу ля, ба зі лік, 
кроп — па 10 ты сяч за 100-гра мо вы 
пу чок. Цы бу ля ідзе па 7-12 ты сяч 
руб лёў за кі ло, чыр во ная са лод кая 
ста не ва шай за 35 ты сяч руб лёў. 
На пры кан цы шпа цы ру бой кая пра-
даў шчы ца ўга вор вае ўзяць ка ва лак 
са лод ка га гар бу за — уся го 25 ты сяч 
за кі ла грам, ха ця, па яе сло вах, яе 
ка ле гі менш як за трыц цат ку свой 
та вар не ад да юць. Ча му б не ўзяць 
для во сень ска га су пчы ку?

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by
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Шпа цыр па Ка ма роў цыШпа цыр па Ка ма роў цы  ��

ЧАС ХУР МЫ, МАН ДА РЫ НАЎ
І... ЛІС ТА ПА ДАЎ СКІХ КЛУБ НІЦ
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Із ра іль на рэш це за вяр-
шыў унут ра ныя пра цэ-
ду ры па ад ме не віз з 
на шай кра і най. Ця пер 
гэ тую дзяр жа ву мож на 
на ве даць без па хо даў у 
па соль ства і збо ру да-
ве дак. Але ці да стат-
ко ва ад на го бі ле та на 
са ма лёт? Па сло вах 
Дзміт рыя МІ РОН ЧЫ-
КА, на чаль ні ка ўпраў-
лен ня ін фар ма цыі — 
прэс-сак ра та ра МЗС, 
не ка то рыя да ку мен ты 
па да рож ні ку ўсё ж трэ-
ба мець з са бой.

— Спра ва ў тым, што з 
ад ме най ві за ва га рэ жы му 
для із ра іль ска га бо ку кант-
роль уез ду ў кра і ну пе ра но-
сіц ца, фак тыч на, з па соль-
ства Із ра і ля ў Мін ску на мя-
жу, — ад зна чыў Дзміт рый 
Мі рон чык, — і яго бу дуць 
ажыц цяў ляць ужо не па-
срэд на пры ўез дзе па меж-
ныя служ бы Із ра і ля.

Ме на ві та із ра іль скія міг-
ра цый ныя служ бы ўпаў на-
ва жа ны пры маць ра шэн ні 
аб да зво ле аль бо за ба ро не 
на ўезд у сваю кра і ну за-
меж ным гра ма дзя нам не па-

срэд на пры ажыц цяў лен ні 
кант ро лю ў пунк тах про пус-
ку праз мя жу, у тым лі ку на 
пад ста ве аса біс тай гу тар-
кі. Пад час яе вы свят ля ец ца 
ад па вед насць рэ аль ных мэт 
па езд кі і яе тэр мі наў.

— У су вя зі з гэ тым МЗС 
рэ ка мен дуе гра ма дзя нам 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь дак-
лад на тлу ма чыць ха рак тар 
па езд кі (ту рыс тыч ная, гас-
ця вая, дзе ла вая) і на зы ваць 
тэр мі ны свай го зна хо джан ня 
ў Із ра і лі, — пра ін фар ма ваў 
прэс-сак ра тар дып ла ма тыч-
на га ве дам ства. — Пры гэ-

тым не аб ход на мець на ўва-
зе, што прад стаў ні кі па меж-
най служ бы мо гуць за па тра-
ба ваць да ку мен таль нае па-
цвер джан не прад стаў ле ных 
звес так. У су вя зі з гэ тым 
рэ ка мен ду ец ца мець пры 
са бе зва рот ныя бі ле ты з 
фік са ва най да тай, по ліс 
ме ды цын ска га стра ха-
ван ня, фі нан са выя срод кі 
ў да стат ко вым аб' ёме (на-
яў ная ва лю та, трэ вел-чэ кі, 
бан каў скія карт кі).

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by
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Па да рож ні ку на за мет куПа да рож ні ку на за мет ку  ��

КА ЛІ НЕ ВІ ЗА, ТО — ШТО?
ЯКІЯ ДА КУ МЕН ТЫ НЕ АБ ХОД НА ЎЗЯЦЬ З СА БОЙ, ЕДУ ЧЫ НА СВЯ ТУЮ ЗЯМ ЛЮ

Асця рож на!Асця рож на!  ��

НЕ БЯС ПЕЧ НАЯ ДА РО ГА
НЕ БА КРЫ ЧЫЦЬ...

Даб ра чын ны кан цэрт пад та кой наз вай, 
скі ра ва ны на пад трым ку дзя цей і ма ла-
дых лю дзей, хво рых на аў тызм і сін дром 
Даў на, прой дзе 4 снеж ня ў Аст раў цы.

Та кія кан цэр ты ста лі ў ра ё не доб рай тра ды-
цы яй: дзя ку ю чы ім за пяць га доў да па мо гу ака-
за лі больш як пя ці дзе ся ці мяс цо вым жы ха рам з 
роз ны мі за хвор ван ня мі. Пры чым з кож ным го-
дам ах вот ных да па маг чы ста но віц ца ўсё больш. 
Ака заць ма тэ ры яль ную да па мо гу дзе цям і мо-
ла дзі з вы шэй на зва ны мі хва ро ба мі (іх на Аст-
ра веч чы не 10 ча ла век) мо жа кож ны, на быў шы 
бі лет на кан цэрт кош там 70 ты сяч руб лёў.

Акра мя та го, іх ува зе ў фае кі на кан цэрт най 
за лы «Аст ра вец» пра па ну юць вы ста ву-про даж 
вы ра баў мяс цо вых умель цаў, ся род якіх і ма ла-
дыя лю дзі з ін ва лід нас цю.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

ЗНОЎ КРЫЎ ДЗЯЦЬ СТА РЫХ
Зда ец ца, зу сім ня даў на ў Ба ра на ві чах 
па цяр пе лі да вер лі выя пен сі я не ры, якім 
мах ля ры пра вя лі да тэр мі но вую «дэ на-
мі на цыю». 

І вось но вае па ве дам лен не След ча га ка-
мі тэ та па Брэсц кай воб лас ці: за ве дзе ны дзве 
кры мі наль ныя спра вы. Да 83-га до ва га га ра-
джа ні на ў ква тэ ру па сту ка ла ся жан чы на, якая 
на зва ла ся бе су пра цоў ні цай га за вай служ бы. 
Яна паў га дзі ны «пра вя ра ла» га за вае аб ста ля-
ван не, уваж лі ва агля да ла ўсе за кут кі і неш та 
за на тоў ва ла ў сшы тач ку. По тым раз ві та ла ся з 
гас па да ром і пай шла. Ка лі ж да моў вяр ну ла ся 
жон ка па цяр пе ла га, то пен сі я не ры выявілі пра-
па жу 15 міль ё наў руб лёў.

Тым ча сам да 67-га до вай га ра джан кі зай-
шлі дзве жан чы ны, якія прад ста ві лі ся су пра-
цоў ні ца мі Чыр во на га Кры жа. Яны за пэў ні лі, што 
збі ра юць звест кі пра адзі но кіх са ста рэ лых гра-

ма дзян, каб по тым аказ ваць ім да па мо гу. Пен-
сі я нер ка да вер лі ва рас ка за ла пра ся бе, але ка лі 
ня про ша ныя гос ці сы хо дзі лі, за ўва жы ла, што 
на лес ві цы іх ча ка ла яшчэ ад на ві зі цёр ка, якая, 
ві даць, пры кры ва ла са ўдзель ніц. Ня цяж ка зда-
га дац ца, што ў пен сі я нер кі пра па лі збе ра жэн ні. 
Іх су ма скла дае ка ля 10 міль ё наў руб лёў.

Афі цый ны прад стаў нік След ча га ка мі тэ та 
Ма ры на ДРАНЬ КО ВА яшчэ раз па пя рэдж вае 
ста рых лю дзей аб тым, што нель га ад чы няць 
дзве ры вы пад ко вым лю дзям, а іх дзе цям-уну-
кам, ма ла дым су се дзям вар та зноў на га даць 
пра гэ та па жы лым. 

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevich@zviazda.by

«ПА ЛЯ ВАН НЕ» 
АМАЛЬ НА 400 млн

Док шыц кі ра ён ны суд раз гля дзеў спра ву 
пра не за кон нае па ля ван не на тэ ры то рыі 
Бя рэ зін ска га бія сфер на га за па вед ні ка, 
за ве дзе ную ў ад но сі нах да жы ха ра вёс-
кі Фя дор кі. У муж чы ны бы ло зной дзе на 
мя са ла ся.

Пад час раз бо ру вы свет лі ла ся, што па ру-
шаль нік пры да па мо зе ме та ліч ных сі лаў зда быў 
у за па вед ні ку двух ла сёў. Суд пры га ва рыў бра-
кань е ра да 1,5 го да па збаў лен ня во лі, штра фу ў 
па ме ры 18 міль ё наў руб лёў і аба вя заў па крыць 
на не се ную шко ду — яшчэ 378 міль ё наў.

У круг лую су му абы шло ся транс пар та ван не 
ту шы ка зу лі ме ха ні за та ру з Іва наў ска га ра ё на. 
Жы вё лу ён траў ма ваў пад час убор кі на пша-
ніч ным по лі. Па сцвяр джэн ні ве тэ ры на ра, вы-
клі ка на га дзярж ін спек та ра мі для агля ду ту шы, 
кам байн па шко дзіў толь кі на гу жы вё лы, ін шая 
ж ра на, ад якой і за гі нуў тра фей ны са мец, хут-
чэй за ўсё, бы ла на не се на на жом. Ту шу ка зу лі 
ме ха ні за тар па гру зіў у ма шы ну з зер нем і да-
ста віў да до му ў вёс ку Рудск. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

Са ла хат няе са лё нае — 110-145 тыс.
Са ла не са лё нае — 100 тыс.
Саль ці сон «свя точ ны» — 70 тыс.
Гру дзін ка сві ная па-ся лян ску — 130 тыс.
Па лянд ві ца — 180-240 тыс.
Бу жа ні на (фі ле) — 95 -100 тыс.
Фарш (сві ні на-ця ля ці на) — 63 тыс.
Мя са тру са — 120 тыс.

Са сіс кі з мя са птуш кі — 46 тыс.
Каў ба са «Док тар ская» — 90 тыс.
Ку ра ня брой лер нае — 29-30 тыс.
Сём га сла ба са лё ная — 450 тыс.
Се ля дзец сла ба са лё ны — 50-55 тыс.
Алей ра фі на ва ны (0,9 л) — 23-25 тыс.
Грэч ка (700 г) — 12 тыс.
Яй ка ку ры нае Д-1 (дзя ся так) — 17 тыс.

Лі чыль нік «Звяз ды» 
(кош ты за кі ла грам, ка лі не па зна ча на ін шае)

Да Но ва га го да яшчэ цэ лы ме сяц, але пры лаў кі, за ва ле ныя хур мой 
ды ман да ры на мі — га лоў ны мі ві та мін ны мі пры сма ка мі зі мо ва га се-
зо на — ужо ства ра юць свя точ ны на строй. Ся рэд ні кошт вя лі кіх цвёр-
дых пла доў сор та «ка кі» скла дае 29 ты сяч за кі ла грам. Не ка то рыя 
пра даў цы ад да юць «ве лі ка наў» і па 35 ты сяч руб лёў — эк ві ва лент 
кі ла гра ма па ме лы аль бо пер цу. Ка лі ж вы ама тар «ша ка лад на га ка-
раль ка», то кі ла грам сма коц ця аб лег чыць ваш ка ша лёк на 26 ты сяч 
руб лёў. Будзь це ўваж лі вы мі: мне пра па ноў ва лі ўзбек скіх «ка раль-
коў» у два ра зы тан ней, але гля дзець на гэ тых па бі тых жыц цём 
«сі рот» не ха це ла ся.

ФактФакт  ��

У ноч на па ня дзе лак, на 30 ліс-
та па да, пай шоў ад нас ра сій скі і 
са вец кі кі на рэ жы сёр Эль дар Ра за-
наў. Нас ча кае пер шая на ва год няя 
ноч з яго «З лёг кай па рай!», але 
без яго са мо га. Смех і сум. Сум і 
смех. Яго філь мы за ста лі ся, а яго 
ўжо ня ма... Ён рас каз ваў нам пра 
нас са міх з лю боўю і бо лем, шчы-
ра, і да рыў ра дасць, і ра біў нас 
трош кі больш доб ры мі, трош кі 
больш паэ тыч ны мі... Ён лю ба ваў ся 
ча ла ве кам, пла каў над ім, смя яў ся 
і ўзно сіў яго да ня бё саў.

«Эль дар Аляк санд ра віч па кі-
нуў яр кае свят ло ў гіс то рыі са вец-
ка га і ра сій ска га кі не ма то гра фа 
як вы дат ны рэ жы сёр і май стар 
ка ме дый на га жан ру. Яго тво ры 
за ва я ва лі сэр цы мно гіх па ка лен-
няў гле да чоў сва ёй муд рас цю і 
доб рым юма рам», — та кія сло вы 
спа чу ван ня род ным, бліз кім і ка-
ле гам на род на га ар тыс та СССР 

Эль да ра Ра за на ва вы ка заў Прэ-
зі дэнт Бе ла ру сі.

БЕЗ ЭЛЬ ДА РА РА ЗА НА ВА


